

聯儲局續按兵 對就業市場趨樂觀

美國聯儲局前日結束一連兩日議事會議，會後聲明一如預料繼續維持低息，至於市場最關注的加息時機，局方沒有明言，但聲明中部分段落用字顯然經過細心修改，反映公開市場委員會(FOMC)對經濟看法更趨正面，加強市場對9月加息的信心。

聯儲局幾個月前已表明，何時加息主要取決於兩大因素，分別是就業市場情況及通脹前景，今次聲明中其中一項用字修改就是與就業情況有關。聯儲局在之前的議事聲明中，一直表示要待就業市場「進一步改善」才會加息，但今次改為「稍為進一步改善」，對就業市場的描述也由「就業增長速度加快，失業率維持平穩」，改為「就業增長穩健，失業率回落」，顯示與會理事認為就業市場已貼近目標。

聲明其他部分只有少量改動，包括指樓市「進一步」向好，在關於物價的段落中，刪去了「能源價格漸趨回穩」，相信與近期油價再次下跌有關，但局方未有改變對通脹前景的整體評價。

雖然不少分析師在聲明公佈後，都認為聯儲局9月加息的機會上升，但也有人認為聲明用字過於曖昧，Evercore ISI副主席古哈便認為，9月加息的可能性已減少。凱投宏觀經濟師墨菲說：「聯儲局沒有就9月加息作出任何明確提示。不過，這不代表不會發生。」

第二季增長2.3% 下調過去3年增幅

除了就業及通脹情況，美國經濟增長亦會影響聯儲局加息決定。美國商務部昨日公佈，第二季國內生產總值(GDP)按年增長2.3%，較前一季改善，但低於市場原先預期的2.5%。此外，當局同時下調過去3年的經濟增長幅度，3年平均年

增長率由2.3%向下修正為2%，其中2013年下修幅度最大，由2.2%降至1.5%，顯示美國經濟復甦其遠較原先估計脆弱。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》/美聯社



美國就業市場情況持續改善。 網上圖片

經濟數據遜預期 美股早段跌104點

美股直擊

美國勞工部昨日公佈，上周新申領失業救濟人數增加1.2萬人至26.7萬人，低於市場預期，但美國第二季國內生產總值(GDP)升幅遜預期，加上企業盈利數據參差，拖累美股昨日低開。道瓊斯工業平均指數昨早段報17,646點，跌104點；標準普爾500指數報2,104點，跌3點；納斯達克綜合指數報5,079點，跌32點。

歐股造好。英國富時100指數中段報6,678點，升47點；法國CAC指數報5,042點，升24點；德國DAX指數報11,227點，升15點。

市場估計美國或於9月加息，金價持續受壓，昨早段下跌約1%，跌至近5年半低位。有分析員指，金價或下試每盎司700美元水平。

■《華爾街日報》/CNBC網站/法新社/美聯社

與歌劇院標誌極似 比國設計師擬提訟

會徽涉抄襲



比利時列日歌劇院標誌



東京2020年奧運會徽



西班牙 Hey Studio 設計標誌



德比

東京2020年奧運籌備工作風波不斷，繼早前主場館工程預算因嚴重超支而被推倒重來，上周公佈的奧運會徽又捲入雙重抄襲疑雲。該款抽象「T」形的會徽設計，被指與比利時列日歌劇院的標誌非常相似，劇院標誌設計師德比質疑遭剽竊，正考慮是否採取法律行動。傳媒其後再發現，會徽配色與一間西班牙設計公司4年前為「311」大地震籌款而設計的標誌相同。東京奧運組織委員會回應指標誌公佈前已經國內外審訂，強調對涉抄襲指控絕不擔心。

東京奧運蒙羞

東京奧組委上周五公佈2020年奧運及殘奧會的會徽，當時已有不少網民批評設計醜陋，沒料到竟捲入抄襲風波。該款會徽以簡單的長方形、圓形及2個三角構成一個「T」字，設計師佐野研二郎解釋，「T」字寓意「東京」(Tokyo)、「團隊」(Team)及「明天」(Tomorrow)，右上方的紅色圓形則代表日本國旗日之丸及「每顆波動的心」。

東京奧組委去年11月在104件公開徵集的作品中選出佐野的設計，其後將之與各國商標作比對，為免觸及註冊的商標而作出微調，最終獲國際奧委會批准。

網民：相似度九成以上

然而選定的會徽與列日歌劇院的標誌極相似，除黑白底色掉轉外，構圖基本上是一模一樣。德比在社交網站貼出對比圖，有網民直斥相似度達九成以上，有日本評論員要求當局澄清及解釋。德比受訪時表示，對兩者如此

相似感到震驚，「連字體都是一樣」，直言「無法判斷是剽竊，還是從自己的作品得到靈感」。

涉抄襲的會徽除與德比的设计相似，其黑、白、金、紅的顏色，亦與西班牙巴塞羅那的Hey Studio公司4年前為日本「311」大地震籌款設計的標誌相同。Hey Studio負責人回應《朝日新聞》查詢時，認為兩者設計相似可能純屬巧合，又形容東京奧運會徽具重要地位，若是從他們的設計取得靈感「會感到驕傲」，沒打算採取任何法律行動。

設計師「潛水」日政府拒回應

爆出抄襲醜聞後，佐野透過東京奧組委表示不予置評，又刪除社交網站facebook賬戶及把微博twitter改為非公開狀態，遭網民批評為「潛水」逃避指控。佐野的設計事務所「MR DESIGN」回應記者時指「一切無可奉告」，指記者應向東京奧組委查詢；事務所網頁亦宣

稱因網絡流量過大，前日起禁止一般用戶瀏覽。日本內閣官房長官菅義偉指政府不會回應事件，但重申公開會徽前已做過詳細商標覆查。

■法新社/路透社/共同社



佐野研二郎

主場館超支 建築師轟責在日本

東京2020年奧運主場館預算嚴重超支，本月中遭首相安倍晉三叫停，宣佈由甄選設計方案從頭開始，以降低施工成本。遭日本當局棄用的原方案建築師哈迪德前日透過事務所發聲明回應，指責超支成因不在設計，而是日本體育振興中心(JSC)施工及策劃欠缺效率，並指推倒重來無助解決本問題。



哈迪德

哈迪德在聲明中表示，設計在3年前公開時，仍符合起初1,300億日圓(約81億港元)預算，然而日本建築成本上升、勞工短缺及日圓貶值，導致成本飆升近1倍，即使選擇其他設計，亦不能解決這些問題。她同時向日本政府提出另一個成本較低的方案，以爭取繼續合作。當局訂於下月展開為期1個月的公眾諮詢，又約見運動員及專家，以吸納各方對新場館設計方案的意見，並擬於9月敲定細節，明年1月動工。

日本建築師團體昨發表對興建新場館的看法，呼籲當局從安全、景觀、維修費用及可持續性等方面規劃設計，應盡量減少新館的面積及高度，確保新館在奧運過後仍能繼續使用。

傳負責營運高官被促辭職

場館超支風波愈鬧愈大，拖累安倍內閣民望急跌，據報執政自民黨將要求負責場館營運事宜的JSC理事長河野一郎引咎辭職，意味他可能成為繼早前宣佈辭職的文部科學省體育及青少年局長久保公人後，第二名因此丟職的高官。

■《華爾街日報》/共同社

日高院禁自衛隊飛機早晚飛行

日本東京高等法院昨日裁定，美軍與海上自衛隊共用的神奈川縣厚木基地噪音影響附近居民，因此維持一審判決結果，勒令自衛隊飛機停止在早晚飛行，並以「美軍移師至山口縣岩國基地之前噪音問題仍將持續」為由，要求對未來預計損失作出賠償。

首度就未來損失作賠償

據報連同約12億日圓(約7,480萬港元)的預計損失費在內，賠償金額共計約94億日圓(約5.9億港元)。

這是日本首次在全國基地噪音訴訟中，要求就未來預計損失作出賠償，或將對其他同類訴訟產生影響。判決指出，飛機噪音「侵犯了居民生活環境這一重要利益，對健康造成影響」。由於厚木基地的違法噪音已持續約40年，「今後維持相同程度噪音的可能性較大」，因此認可了未來的精神損失賠償。

不過關於造成更嚴重噪音的美軍飛機，高院卻以防衛省無權指揮美軍飛機為由，維持駁回要求美軍飛機停飛的訴求，意味實際上基地噪音不會有改善。 ■共同社



法院外有民衆高舉標語，慶祝勝訴。 網上圖片

澳公僕下周大罷工 機場恐癱瘓

澳洲多個政府部門的公務員，計劃下周一於機場及海港繁忙時間發動大罷工，抗議政府凍結公務員薪金。悉尼、墨爾本、布里斯班、珀斯等所有主要機場服務預料均將受嚴重影響。

澳洲入境及邊境管理局和農業局的員工，將於下周一早上繁忙時段罷工，以抗議政府剝奪他們的權利，罔顧員工工作情況及削減薪酬。罷工期間，工會成員會在各個機場向公眾派發小冊子，呼籲民眾關注公務員待遇問題，涉及國家安全、反恐及應對生化威脅專家可豁免參與罷工。

工會秘書長弗勒德稱，負責邊境管制的公務員經常處理重要、困難、甚至危險的工作，他們值得享有更好待遇，但政府反其道而行，裁減人手外，還藉詞削減薪酬及福利。她指罷工針對澳洲政府不公平、不可行的薪酬政策。弗勒德要求勞工部長阿貝茨與工會討論公務員待遇。

阿貝茨回應稱，政府現時設定的待遇水平合理，並指國家正面對艱難經濟環境，望各政府部門及公眾諒解。

澳洲來自16個不同政府部門的員工，自上月與政府就待遇談判破裂後，發起大規模工業行動，工潮此起彼落。政府與工會自6月30日起再無達成任何有意義的待遇協議。

■《澳洲人報》

澳洲航班恐因罷工而大受影響。 網上圖片



蜆殼裁6500人 削兩成開支

油價滑落成各大油公司紛紛大刀闊斧削減開支，昨日公佈業績的蜆殼集團宣佈，今年內將在全球裁員6,500人，包括早前公佈的美國、英國、加拿大等國的裁員計劃，同時將今年的資本開支大減70億美元(約543億港元)，減幅達20%，多過3個月前的估計。

蜆殼公佈第二季業績，指按現時供應成本計算，期內盈利按年下滑37%，至38億美元(約295億港元)，好過市場預期。蜆殼指，煉油業務邊際利潤改善，加上下游業績強勁，令相關盈利急升逾倍至30億美元(約233億港元)，有助抵消油價帶來的損失。來自開採及生產石油的盈利則大幅下跌78%，只有10億美元(約78億港元)，美國分公司更錄得虧損。

105億賣日煉油廠股權

另外，蜆殼同意向日本第二大石油公司出光興產，出售旗下日本煉油廠昭和蜆殼石油33.24%股權，作價1,690億日圓(約105億港元)，每股作價較公司前日收市溢價近23%，交易將在明年完成。

蜆殼進一步看淡油價，稱低油價或持續數年，但中期會回升至每桶70至90美元。

■英國《金融時報》

希總理擬黨內公投 解決分歧

希臘總理齊普拉斯接受債權人援助方案後，引起執政「激進左翼聯盟」內部不滿，他昨日在黨中央委員會會議致辭時表示，打算在8月舉行緊急黨大會，透過協商解決分歧。假如極左派系不接受，他也願意在本周日舉行黨內公投決定未來路線。

齊普拉斯一直面對黨內分裂勢力的壓力，超過30名該黨議員在早前的改革方案表決中投反對票，令齊普拉斯政府要靠反對派協助才能通過方案。齊普拉斯前日曾表示，若執政黨內分裂持續，他將被迫宣佈提前大選。

■路透社/法新社